高中语文研修作业:
下面是2020年高考语文试题（新高考Ⅱ卷）中的作文题，请结合本次课程研修学习内容和自己的教学实践，根据提供的写作材料，写一篇不少于600字作文教学设计。
【2020年新高考Ⅱ卷】阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）
读万卷书，行万里路。无论读书还是行路，我们都会与地名不期而遇。有些地名很容易让你联想到这个地方的自然特征、风土民情、历史文化、著名人物等；有些地名会唤起你的某种记忆与情感，或许是一段难忘的故事，又或它对你有着特殊的意义。
电视台邀请你客串《中华地名》主持人。请以“带你走近_________”为题（补充一个地名，使题目完整），写一篇主持词。
要求：结合材料，选好角度，确定立意，明确文体，切合身份；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。
 “带你走近        ”教学设计
程云秋

学习目标：

1.指导学生审题，明确写作方向

2.掌握“主持词”的写作方法，掌握主持词的语言风格和语言特色

3.掌握抓住地域文化、饮食、风土人情、人文风物等特色介绍“地名”的写作要求

4.考场作文第二次创作

学习重点：审清题意，掌握主持词的写作方法

学习难点：选取作文典型素材

学习过程：

一、课前准备

根据以下材料，选取角度，自拟题目，写一篇不少于800字的文章；文体不限，诗歌除外。

事件1：9月5日上午，兰州高速公路一辆载有葡萄的大型货车发生侧翻，车上葡萄遭人哄抢。附近不少村民拿着塑料袋、编织袋来抢葡萄，还有人干脆坐在路边吃了起来。
事件2：　5月13日凌晨，京港澳高速车祸，1名司机死亡，车上西瓜散落一地，附近村民闻讯后集体哄抢
事件3：5月29日，杭州长运司机吴斌在驾驶途中被一块迎面飞来穿破挡风玻璃、达数公斤重的铁片击中腹部。危急关头，他以顽强的毅力完成了一系列安全停车措施，并打开车门疏导24名乘客安全离开，自己不幸逝世。
事件4：2012年5月8日晚，正当佳木斯市第十九中学一群学生准备过马路时，一辆客车突然失控冲了过来，与前方停在路边的另一辆客车追尾相撞，被撞客车猛力冲向正要过马路的学生。危险瞬间，本可以躲开逃生的女教师张丽莉，奋不顾身去救学生，自己被卷入车轮下，双腿粉碎性骨折，高位截肢。
上面的材料引发了你怎样的思考？请结合自己的体验与感悟，自选角度，正确审题立意。
【立意展示】：

 ①被利益蒙蔽双眼，忽视自身道德的存在
②个人价值是生命的一种实现和提升
③社会上不乏维持道德的伟人
④个人的价值不在财富而是在于他为他人，为社会的贡献。
⑤真善美，人之大美
⑥利益与人性
⑦牺牲小我，完成大我
⑧施比受有福
二、牵引导学，审题材料

阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）

     读万卷书，行万里路。无论读书还是行路，我们都会与地名不期而遇。有些地名很容易让你联想到这个地方的自然特征、风土民情、历史文化、著名人物等；有些地名会唤起你的某种记忆与情感，或许是一段难忘的故事，又或它对你有着特殊的意义。

    电视台邀请你客串《中华地名》主持人。请以“带你走近_________”为题（补充一个地名，使题目完整），写一篇主持词。

     要求：结合材料，选好角度，确定立意，明确文体，切合身份；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

三、课堂讨论，小组磨合

四、教师点拨

（1）限制性

 1.真实情境的限制。“无论读书还是行路，我们都会与地名不期而遇”是题目提供的真实情境之一，这要求考生一定要围绕“地名”而展开写作；“电视台邀请你客串《中华地名》主持人”是题目提供的真实情境之二，这告知考生必须要以《中华地名》主持人的身份进行写作；考生写作时，千万不能忽视这两个真实情境。

2.典型任务的限制。“请以‘带你走近______’为题（补充一个地名，使题目完整），写一篇主持词”，是本题的典型任务，这一任务要求考生必须先把题目补充完整，且要补充的是一个地名；再者，“带你走近_________”，其中的人称代词“你”需要特别注意；同时，考生要写一篇电视节目主持词，就要有观众意识，要有充沛的情感，要做到语言优美，能感染观众。

3.价值判断的限制。地名是一个地域文化的载体，一种特定文化的象征，它的背后既有中国传统的历史和文化，又有乡风、乡音和乡情。不管是这个地名所代表的独具特色的自然特征、风土民情、历史文化、著名人物等，还是地名唤起的某种记忆与情感、难忘的故事、特殊的意义，都要求考生关注这个地方，了解这个地方。题目旨在以地名为载体，挖掘地名及地名所代表的地方中的传统文化，以期弘扬传统文化，培养家国意识。

4.文体的限制。“写一篇主持词”规定了考生只能将文章写成主持词，而不能写成其他体式。应该是要有

（1）开场白：主持人对电视观众的称呼以及本次主次的主持的主题。

（2）主持人的解说词得带有当地熟悉感情境式渲染。

（3）主持人收场：一场完美精彩的节目主持得有主持人的结束语才算结束。

（2）开放性

 1.地名选择是开放的。“带你走近_________”是一个半命题作文，考生可以选择的地名是丰富多样的，可以选择自己身边的、熟悉的地名，也可以选择阅读过程中发现的地名。

2.立意角度是自由的。地名选择是自由的，选择某地名的具体原因、意义也是自由的。如考生可以侧重写自然风光、历史文化、风土民情、著名人物，也可以侧重写与自己相关的某种记忆与情感、难忘的故事等，还可以写它对自己的特殊意义。题目给了考生充分的立意自由。

3.联想和想象是开放的。每一个地名都有其独特之处，有其特殊的来源，考生可以选择自己最为熟悉的角度进行联想和想象。比如考生可以从这些地名所代表的地方的自然特征、风土民情等角度进行联想和想象，而且联想什么样的自然风光、风土人情是自由的；可以从历史文化、著名人物角度进行联想和想象，而任何一个地名所涉及的历史文化和著名人物都不是唯一的。至于地名唤起的某种记忆与情感，让人想到的难忘的故事以及特殊的意义等，对考生来说就更加富有个性和自由了。应该说，题目所给联想和想象空间是很开放的

本题是一道半命题作文，审题立意难度不大，也不易离题，考生有内容可写，能够做到正确立意，但不一定能写好。写作时，考生应尽量选择小的切入口，写自己熟悉的地方。这个地方，可以是自己的家乡，可以是“万里路”中的一站，也可以是“万卷书”中的一地。不管选择哪里，都要尽可能达到感同身受的效果。

     近年来，半命题作文通常只在各地中考作文中出现，高考一般不出半命题作文。2020全国新高考卷Ⅱ的作文命题，突破了这一固化思维，警醒考生不能仅使自己停留在习惯当中，备考时应尽可能全面。同时，这道作文题继续考查实用类文体写作，但又推陈出新、出其不意，考了主持词这一体式，扩大了实用类文体写作考查的范围，较有新意。这启示考生，所有实用类文体都要熟悉，不能停留于往年考什么文体就局限于训练某一文体的习惯中。总之，这道题目符合新课标“立德树人”的理念，考查考生的语文核心素养——“文化传承与理解”，表层的语言考察的是地名；中层的情感考察的是乡愁；底层的时代考察的是文化自信。

五、课堂构思，当堂训练

请根据你的理解，严格主持词文体，请写一个开头和结尾，请两名同学在黑板去写。

六、小组展示

小组评价黑板写作的得失，重要参考指标为：审题是否切题，立意是否在核心立意上，开头是否符合文体特征，结尾是否合情合理。

七、佳作指引

带你走近洛阳老街

  观众朋友们好！又到了《中华地名》节目时间。

  古人云，读万卷书，行万里路。唐代诗人王湾写过一首诗《次北固山下》，“客路青山外，行舟绿水前。潮平两岸阔，风正一帆悬。海日生残夜，江春入旧年。乡书何处达，归雁洛阳边。”今天，我将与你共赴一场文化寻踪，带你走近洛阳老街，抚今思昔，陶醉于景亦醉于诗人笔下的那一份乡情。

  坐落在九朝古都的洛阳老街，距今已有千年历史，仍保留着原始的面容。往来的人群，吆喝的小贩，两旁林立的商铺……踏在有些许裂痕的石板上，便是古都的气息在喃喃私语。

  走近洛阳老街，累了就坐在街边喝一口杏仁茶，咬一块梅花糕，看着路上的行人来来往往。很多地方的建筑都是仿古董建筑的，洛阳老街却是纯粹的原汁原味。没有富贵人家留下的厅堂大院，只余普通百姓的人间烟火，轻易能嗅到那遥远的纷呈与彷徨。老街就是这个样子，像是两个不同时代自然又和谐地融合在一起。

  走近洛阳老街，走近中国人心中浓浓的乡情。或许每个人的心中都保留着一条泛黄的老街，狭窄的街道、斑驳的木门、模糊的记忆，汇集了一地最有价值的老物件和好味道，深深扎根在儿时的记忆中。

  这是一份温情脉脉的保留，中国人心底永远都埋藏着对“家乡”的向心力，无论身处何处，一声“老乡”也总能如一双有力的手，给予底气、踏实与温暖。

  “乡书何处达，归雁洛阳边”。诗人这样描述。洛阳老街承载的，不只是一个人的回忆，一座城的回忆，还有每个人都能读懂的故乡。仿佛曾经在这样的地方出生，在这条老街中长大，也曾在屋檐下劈柴生火，再煮上一壶热茶，然后耐心地等待落日与归人，听雨滴敲打瓦片，打磨着平淡而真实的岁月。

  平平淡淡的是老街，也是乡情。无论我们走了多久，走了多远，她都一直在，等你放慢脚步，放慢灵魂，与当初那个纯粹的自己，在有生之年欣喜地相逢。她沉淀了千年的历史，悠久而长远的气息依旧存在，留下斑驳的痕迹。如今的洛阳老街，依然是我们心灵的寄托，承载着新人旧忆。

  文化的源头是怎样的面容？乡情承载于何物？带你走近洛阳老街，踏上一场寻踪之旅，找到属于你自己的答案。

  “人杰地灵，中华地名”!

  感谢观众朋友们观看本次节目，下期再见！

八、教师强调

一是介绍地域，一定要抓住地域特征去介绍，人无我有，人有我精，独特的人文景观，风土人情、地域风貌、气候特产等；二是要语言富有“引爆”性，“煽情”性，作为公众节目，你抓不住观众，你的主持意义何在？凸显语言的丰富性和幽默风趣，力求表现力；三是用墨精准，要在凸显特征上着墨，渲染情境，引人入胜。

九、课下作业
完成整篇文章，帮扶人润色语言和内容，小组互评后再修改，整理成文。

